

# 聚焦民生“小切口” 守护百姓“大健康”

## ——沧州市人民医院开展“人医家乡情”活动综述

本报记者 康宁 通讯员 韩雪

12月6日，沧州市人民医院本部心血管内科四、五区党支部的医疗服务小分队，早早来到沧县旧州镇卫生院，开展“人医家乡情”公益活动。白大褂外面套上一件红马甲，专家们化身志愿者，又一次为爱出发，为乡亲们送来“面对面”贴心医疗服务。

作为一所三级甲等综合性医院，沧州市人民医院始终践行“人民医院为人民”的初心使命，经过多年历史传承和快速发展，形成了群众信赖、底蕴深厚的“四个更优”医院文化品牌，是沧州区域内更省钱的“惠民医院”、更有温度的“暖心医院”、更有担当的“公益医院”和更具发展前景的“样板医院”。近几年来，医院大力推动医疗卫生工作重心下移和优质医疗资源下沉，一支由多学科专家组成的“人医家乡情”队伍从医院启程，情系家乡父老，深入沧州各县（市），用实际行动书写医者仁心的答卷。



医院党政主要负责同志带头开展“人医家乡情”活动。



### 顺势而为 推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局

看病就医，是每个家庭的头等大事，也是一座城市需要着力解决的民生实事。长期以来，大医院一号难求、基层医疗机构却门可罗雀。如何推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，成为解决基层群众看病难的关键所在。

近年来，紧跟国家政策指引，围绕促进医联体建设并完善分级诊疗制度，各地医疗卫生服务体系不断完善。面对医疗改革的大潮，在市委、市政府和市卫健委的领导

下，市人民医院积极贯彻健康中国战略，全面落实以基层为重点的新时代国家卫生工作方针，主动担当、顺势而为，以开展“人医家乡情”活动为载体，在助力提升基层医疗服务水平上开展有益探索，努力推动形成上下联动、优势互补的运行机制，更好满足人民群众日益增长的健康需求。

随着医疗服务触角不断向基层延伸，截至目前，市人民医院已开展“人医家乡情”活动近400次，加

速推进“名医送到家门口，看病就在家门口，医疗服务走进家门口”，近2000名医务人员参与，足迹遍布沧州所有县（市）的300多个乡村、77个社区、58家企事业单位，为80余万名群众送去医疗服务，让优质医疗资源如活水涌流，充盈在狮城每个需要的角落，成为群众家门口稳稳的“医”靠。

以此为依托，2023年11月，医院还牵头成立沧州市“市县人民医院联盟”，与21家县级医院建

立紧密合作关系，全力推动医疗专家、技术、服务、管理“四个下沉”。一年来，联盟协同发展“硕果累累”：基层学科能力取得新提升，帮扶联盟成员单位开展50余项新技术，牵头成立骨科专科联盟、磁共振影像培训基地等10余个专科联盟和专科培训基地，协助基层医院完善预算管理、绩效考核、运营规划、质量提升等管理流程18项，打通医院管理中的堵点难点。



医疗专家下沉服务基层患者。



市人民医院开展医疗救援、急救技能培训。



广大干部职工踊跃参与活动。

### 建章立制 实现“人医家乡情”活动常态长效

优质医疗资源向基层下沉，从来不是“水到渠成”，只有下大力气规划路径，才能让基层群众切实享受到福利。沧州市人民医院发展前行的每一步、每一程，都以患者满意为出发点、落脚点。

医院党委高度重视“人医家乡情”活动，结合三年倍增计划，通过建章立制，实现常态长效。以提升家乡父老健康素养、提升家乡医疗卫生服务能力为中心，让“人医家乡情”活动在狮城大地遍地开花。

“不是以往的单打独斗，而是整合医院全部资源力量，各科室、党支部、群团组织和全院干部职工都深入基层一线，积极参与活动，与医院高质量发展同频共振。”医院党委书记滕伟说，医院还建立健全通

报、考核等制度，进一步压实党（总）支部书记和后勤保障责任，推动共创共建、乡医培训、健康科普、健康咨询、专家义诊、爱心帮扶等活动开展，真正把人情关怀转化为为民服务的生动实践。

### 以上率下 院领导包联深耕基层健康服务

市人民医院党委根据网格化县域包联责任制，建立健全院领导包联机制，13位党政班子成员包联14个县（市），指导督促党总支、党支部开展“人医家乡情”活动，为父老乡亲提供优质便捷的医疗服务，真正推动工作末端落实。

今年7月，医院党委书记滕伟带队来到所包联的青县，组织医院骨科、妇科、心内科、神经内科等多学科专家团队，为当地百姓提供健康咨

询和义诊服务，对问诊百姓提供血压血糖检测、疾病咨询、健康知识普及和用药、饮食等方面健康指导，受到群众一致好评。“通过此次活动，推进医院优质医疗资源、知名专家和技术服务向下延伸，打通由乡村到市县护佑家乡患者生命安全的快速通道，踏踏实实为百姓办实事、做好事，提升群众获得感、幸福感和安全感。”滕伟表示。

12月5日，医院党委副书记、院

长黄捷带队到任丘市石门桥镇中心医院开展“人医家乡情”活动，肿瘤内科、神经内科、心血管内科、甲状腺头颈外科、风湿免疫、妇科、中医、呼吸与危重症医学科、内分泌代谢科、关节运医骨科等学科的专家团队，将高水平的卫生健康服务送到百姓家门口。

坚持以上率下抓落实，每逢活动开展，院领导主动带队奔赴包联县（市）。随着活动的深入，医院因

地制宜深耕“区域医疗合作—党建共建”模式，逐渐形成“一支部一基地、一基地一品牌、一党员一旗帜”的强大党建动能，激发了全员活力，产生了矩阵效应，推进医院优质医疗资源、知名专家和技术服务向下延伸，打通由乡村到市县护佑家乡患者生命安全的快速通道，踏踏实实为百姓办实事、做好事，有效提升群众获得感、幸福感和安全感。

### 多元服务 让老百姓更暖心更舒心更省心

沧县沙官屯村的吕增信当了十几年村医。在与开展“人医家乡情”活动的医生交流时，他感觉乡亲们的常见病多为高血压、糖尿病、冠心病等疾病，基层医疗条件比不上市里的大医院，一旦需要复杂的检查，少不了路途奔波。现在专家主动进村，来到乡亲们身边，为百姓就医带来了极大便利。

除了努力做好医疗服务外，令很多下乡义诊医生欣慰的是，及时为患者排查出了疾病。不久前，在沧县风化店乡前枣园村义诊时，沧州市人民医院骨科中心党支部书记、脊柱外科一区主任冯青发现一

名村民骨组织上长有肿瘤。他建议这位村民立即到医院接受进一步检查，还特意写下自己的联系电话，并告知出诊时间。

冯青说，他参加过多次“人医家乡情”活动，排查出多位村民需要立即接受手术治疗。众所周知，“早发现、早诊断、早治疗”意义重大，从某种意义上说，这是为还不知道已经需要手术的乡亲们，赢得宝贵的治疗时间。

沧州市人民医院妇产儿学科党总支书记、产科主任闫芳在沧县江义医院义诊时，很多孕妇慕名而来。“前几年我生老大的时候，找的

就是闫主任，现在怀老二了还是愿意让闫主任看，特别信赖她。”患者庞婷婷说。在此次义诊活动中，闫芳为很多孕妇普及了孕产期的保健护理知识，并根据每个人具体情况告知她们具体的注意事项。

沧州市人民医院脑病中心党总支书记、神经内科科主任王艳玲通过义诊、与村民交流，发现不少村民对慢性病认识虽然有所提高，但有些不良习惯还需要医生反复宣讲提醒。比如“吃药不达标”，有的村民认为，只要吃药，就万事大吉了，而忽略了吃药也是要按医生专业的意见来执行才能取得真正的

效果的。所以，在义诊过程中，王艳玲有意识地进行健康科普宣传，并发放“家庭医生手册”等相关资料，提升基层群众健康意识。

一大批既肩负党总支书记岗位职责、又扛起学科带头人“硬核”担当的医疗专家，围绕自身专长和学科特色，积极投身志愿服务活动，成为群众信赖的健康守护者和医院高质量发展的一张靓丽名片。

立足当前、着眼长远，沧州市人民医院将持续发力、久久为功，进一步擦亮“人医家乡情”这块金字招牌，当好群众贴心人、办好群众身边事。

